



NEW WORLD TIMES
全美首家中文简体字报纸
 1997年9月19日创刊
www.newworldtimes.us

新世界 时报

2023年
3月24日
 第1333期
 每星期五出版 本期56版
 ISSN 1543-7930

习近平访俄强化中俄关系



纽约时报报道,中国领导人习近平本周访问莫斯科,北京把他描述为乌克兰战争的和平使者。但他与俄罗斯总统普京的峰会表明,他的首要任务仍是加强与莫斯科的关系,以对抗在他看来美国阻碍中国崛起的长期运动。

习近平对中俄友谊坚不可摧的承诺让关于乌克兰的说法显得无关紧要。习近平承诺继续加强与俄罗斯在政治、外交、经济和军事上的伙伴关系,用两个超级大国的联盟来对抗由美国主导、西方领导的世界秩序。此次峰会显示了习近平进一步巩固北京向莫斯科倾斜的意图,以反对其最近所说的美国全方位“遏制”中国的努力。

习近平对俄罗斯进行的三天国事访问已于周三结束,利用这次访问的盛况,他和普京向各自的国内民众以及西方国家政府发出信号——普京发动了入侵乌克兰战争13个月后中俄之间的纽带仍然牢固,而且在他们看来这种关系不可或缺。在联合声明中,他们向世界阐述了自己的愿景,声明覆盖了从台湾到气候变化,以及中俄与蒙古国关系等九个方面的内容,并且动辄把美国描绘成阻碍世界变得更美好、更公平的障碍。

联合声明仅在最后部分才提到中国对结束乌克兰战争的模糊建议,但没有对如何向前发展提供具体细节。联合声明对支持乌克兰的西方国家发出警告,称任何解决危机的方案都必须“防止形成阵营对抗,拱火浇油”。

两名领导人谈得更多的反而是加强经济合作,将更多中国投资者吸引到俄罗斯的计划。他们对彼此的威权主义统治表示赞赏,习近平甚至支持普京继续掌权,这是在向俄罗斯人表明,他们对他们在一年后的选举中应该投普京的票确信无疑。

不过,虽然习近平试图展示中国对俄罗斯的承诺,但他对普京的支持不是无限

度的。尽管普京声称一条向中国输送天然气的新管道将于2030年建成,但习近平并未证实这笔交易。

中国还调整了用来描述与俄罗斯关系的措辞。去年,习近平和普京发表联合声明时曾说中俄友谊“无止境”,那是在俄罗斯入侵乌克兰的三周前。这次,他们试图给友谊限定范围,称两国关系不是传统的军事政治联盟。习近平和其他中国官员也都已避免重提“无止境”的友谊,尽管普京仍在继续使用这个说法。

尽管如此,习近平和普京向对方提供的象征性支持对两位领导人来说各有价值,佐治亚州立大学的列普尼科娃说道。她指出,两国的主要国有广播公司还签署了一项共享历史内容的协议,突显了他们让本国人民免受西方政治影响的共同利益。

“这是在发信号表明,无论是否有无止境,两国间仍有非常重要的伙伴关系,中国在西方面前并不孤单,俄罗斯的确得到了中国的支持,”她说。

习近平和普京的宣传人员将他们的关系描述为兄弟般的情谊,双方已见过40多次面,一起喝伏特加、吃生日蛋糕和冰淇淋,关系变得更亲密。但习近平向俄罗斯靠近的考虑不只建立在感情基础上,还关乎中国更广泛的战略考量,无论俄罗斯即将在乌克兰展开的春季战役结果如何,这种考量可能都不会改变。

在习近平眼中,美国已在对中国进行(用他最近异常直白的说法)“全方位的遏制、围堵、打压”,他说,美国的制裁和外交压力运动给中国带来了“前所未有的严峻挑战”。为了对抗西方的压力,习近平想通过向普京提供政治和经济支持来确保他们的伙伴关系,虽然中国可能并不想介入俄罗斯在乌克兰的战争。

日本首相岸田文雄本周访问基辅以示

对乌克兰的支持。这次恰好与习普会同时进行的访问看来可能会强化中国对俄乌战争的看法,即这场战争已经整合为一场同样针对北京的全球较量。

随着与美国的关系恶化,与俄罗斯的牢固关系对中国来说已变得更加重要。就在习近平试图稳定与拜登总统关系的时候,去年以来发生的一系列事件似乎加强了他对华盛顿的戒心。

中国官员提出了美国限制中国获得先进半导体的问题,这种半导体对超级计算和武器研发等领域必不可少。中国还谴责美国和英国为对抗中国军事力量的增长,帮助澳大利亚建造核动力潜艇的做法。

按照这种世界观,乌克兰不是俄罗斯无端侵略的受害者,而是卷入了美国及其盟友以重申美国全球主导地位为目的、针对莫斯科——进而针对北京——进行的代理人战争。这个主题在中国政府部门和解放军分析人士最近发表的回顾这场冲突的文章中多次得到了呼应。

因此,习近平试图在基辅和莫斯科之间进行斡旋的任何意愿都可能囿于跟俄罗斯和普京保持密切关系的更广泛承诺。

习近平与普京见面后可能会与乌克兰总统泽连斯基进行接触。那将是自俄罗斯入侵开始以来习近平与乌克兰领导人的首次通话。即使他这样做,中国提出和平解决方案也不太可能得到基辅的支持,因为其中含蓄地呼应了俄罗斯官方对北约的不满,这可能会让乌克兰的主张受到限制。

习近平和普京在联合声明中批评了北约越来越关注亚洲的努力。两名领导人称中俄关系超越了传统的西方军事集团,因为“中俄关系成熟、稳定、自主、坚韧”。中国官方通讯社新华社发表了一篇文章,解释为什么中俄不愿意建立一个正式联盟使双方有义务在战争中互相帮助。(本文转自网络,不代表本报的观点和立场)

大华府江苏暨南京同乡会 开启新征程

热烈祝贺付有形当选新一届会长

>>详见 15版

国家亚太老龄化中心(NAPCA) 分享一读者问

>>详见 17版

华盛顿爱乐乐团首场音乐会报道三 二位美女与两首名曲

>>详见 20版

第三届农历新年庆典暨文化节 在马里兰州圆满举办

>>详见 22版

